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El ObSERvatorio de la Cadena SER  
 

 
 
 
  

ESTIMACIÓN DE VOTO ESTIMACIÓN DE VOTO   
 
 
 PORCENTAJES ESTIMADOPORCENTAJES ESTIMADOS S 

SOBRE VOTO VÁLIDO*SOBRE VOTO VÁLIDO*       
  

PORCENTAJES PORCENTAJES 
SOBRE  VSOBRE  VOTO OTO 

VÁLIDO* EN VÁLIDO* EN 
LAS LAS 

EELECCIONES LECCIONES 
GENERALES GENERALES   

 Noviembre Septiembre 2011 
PP 33 31,1 44,6 
PSOE 22,3 24,8 28,7 
IU 9,4 11,3 6,9 
UPyD 11,9 13 4,7 
Otros partidos 17,7 12 13,7 
Voto en blanco 5,7 7,8 1,4 
Los resultados del cuadro son proyecciones electorales generadas a partir de 
un modelo de estimación de voto que se aplica a los datos de intención de 
voto de la encuesta.  
* El voto válido es la suma de votos a candidaturas y votos en blanco. Los 
porcentajes son sobre el censo electoral total (con CERA). 
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El ObSERvatorio de la Cadena SER  
 

TABLERO VARIABLE: CRISIS ECONÓMICA, DESIGUALDAD Y TABLERO VARIABLE: CRISIS ECONÓMICA, DESIGUALDAD Y 
CONFLICTO DE CLASE CONFLICTO DE CLASE   

  
 
 
¿Crees que en España hay mucha, bastante, poca o ninguna desigualdad en la 
distribución de la riqueza entre ciudadanos?  
 
Mucha 47,8 
Bastante 42,8 
Poca 6,1 
Ninguna 1,5 
No sé/prefiero no contestar 1,8 

 
 
 
Y con respecto a la distribución de la riqueza entre territorios, ¿crees que hay 
mucha, bastante, poca o ninguna desigualdad entre las distintas Comunidades 
Autónomas? 
 
Mucha 25,7 
Bastante 55,6 
Poca 12,9 
Ninguna 1,5 
No sé/prefiero no contestar 4,3 
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El ObSERvatorio de la Cadena SER  
 

En muchos países se producen conflictos o diferencias entre distintos grupos 
sociales. Pensando en España, ¿crees que, hoy por hoy, los conflictos o las 
diferencias entre los siguientes grupos son muy grandes, grandes, pequeñas, 
muy pequeñas o, por el contrario, dirías que no hay conflictos o diferencias? 
 
Jóvenes y adultos 
 
Muy grandes 10,2 
Grandes 36,3 
Pequeñas 34,9 
Muy pequeñas 10,6 
No hay diferencias 5,6 
No sé/prefiero no contestar 2,3 

 
 
Hombres y mujeres 
 
Muy grandes 6,4 
Grandes 33,7 
Pequeñas 36,2 
Muy pequeñas 13,7 
No hay diferencias 7,4 
No sé/prefiero no contestar 2,6 

 
 
Inmigrantes y españoles  
 
Muy grandes 23,3 
Grandes 45,8 
Pequeñas 19,6 
Muy pequeñas 6,4 
No hay diferencias 2 
No sé/prefiero no contestar 2,9 

 
 
Clases altas y clases bajas 
 
Muy grandes 49,4 
Grandes 34 
Pequeñas 9,7 
Muy pequeñas 3,5 
No hay diferencias 1,1 
No sé/prefiero no contestar 2,3 
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La crisis está dañando las economías de muchos hogares, en España y en otros 
países. Pensando en tu situación y en la de tu hogar, ¿crees que la crisis 
económica te ha hecho descender posiciones en la escala social?  
 
Sí, he pasado de estar en la clase alta a estar en la clase 
media-alta 

0,7 

Sí, he pasado de estar en la clase media-alta a estar en la 
clase media 

7,3 

Sí, he pasado de estar en la clase media a estar en la clase 
media-baja 

29,7 

Sí, he pasado de estar en la clase media-baja a estar en la 
clase baja 

9,5 

Sí, he dejado de estar en la clase baja y ahora me 
encuentro en una situación muy delicada, con temor a caer 
en la pobreza 

4,1 

No, la crisis no me ha hecho descender en la escala social 41,7 
Prefiero no contestar 7 
 
 
De las siguientes afirmaciones, señala con cuál o cuáles de ellas te identificas: 
 
En España, cuando alguien alcanza una posición social alta es 
difícil que descienda en la escala social 

15,5 

Prefiero vivir en un barrio con gente de una clase social 
parecida a la mía que en un barrio con personas de una clase 
social distinta  

37,3 

En España, la mayor parte de los ricos lo son porque provienen 
de familias acomodadas o porque tienen las relaciones 
adecuadas 

43,7 

Al conocer a una persona, me suele resultar fácil reconocer la 
clase social a la que pertenece 

26,3 

Casi todos mis amigos provienen de una clase social similar a 
la mía 

53 

Para formar una relación de pareja estable, creo que es 
importante que los dos miembros pertenezcan a una clase 
social parecida 

16,5 

En nuestro país, si se nace en una familia de clase baja, es 
muy difícil ascender de posición social 

28,1 

La riqueza depende más de la ambición y el esfuerzo de cada 
uno que del medio social del que se provenga 

22,7 
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El ObSERvatorio de la Cadena SER  
 

T A B L E R O  T A B L E R O  F I J OF I J O :  :  I N D I C A D O R E S  P O L Í T I C O S  I N D I C A D O R E S  P O L Í T I C O S   
 
 
¿Crees que la pertenencia a la Unión Europea (UE) es buena o, por el contrario, 
mala para España, o más bien crees que no es ni buena ni mala? 
 
 Septiembre Noviembre 

La pertenencia a la UE es buena para España 41,7 44 

La pertenencia a la UE es mala para España 24,3 23,2 

La pertenencia a la UE no es ni buena ni mala para España 17,4 18,6 

No sé/prefiero no contestar 16,6 14,2 

 
 
Un Estado puede organizarse territorialmente de distintas maneras. En estos 
momentos, ¿cuál de las siguientes alternativas prefieres para España? 
 
 Septiembre Noviembre 

Un Estado centralizado, sin autonomías 24,8 20,7 

Un Estado en el que las Comunidades Autónomas tengan 
menos competencias y autonomía que ahora 23,9 

 

23,4 

Un Estado autonómico como el actual 10,8 14,4 

Un Estado en el que las Comunidades Autónomas tengan 
más competencias y más autonomía que ahora 11,4 

 

17,4 

Un Estado en el que las autonomías puedan optar por la 
independencia 15,2 

 

14,5 

No sé/prefiero no contestar 13,9 9,6 
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¿En qué medida estás satisfecho/a con el funcionamiento en España de la 
economía, la democracia y el estado de bienestar (sanidad y educación)?  
Escala de 0 (totalmente insatisfecho) a 10 (totalmente satisfecho). 
  
 Economía Democracia Estado bienestar 
Media noviembre 1,4 2,8 2,5 
Media  septiembre 1,5 2,8 2,6 

 
 
¿En qué medida confías en las siguientes instituciones?  
Escala de 0 (no confía nada) a 10 (confía plenamente). 
  
 Gobierno de 

España 
Instituciones 

europeas 
Gobierno de tu 

Comunidad 
Autónoma 

Media noviembre 1,9 2,7 2,6 
Media septiembre 1,8 2,6 2,5 

 
 
¿Qué valoración te merece la actuación de cada uno de los siguientes líderes 
políticos?  
Escala de 0 a 10. 
  
 Mariano 

Rajoy 
Alfredo 
Pérez 

Rubalcaba 

Cayo Lara Rosa Díez 

Media noviembre 2 1,9 2 2,6 
Media septiembre 2 2,1 2,2 2,8 

 
 
Suponiendo que mañana se celebrasen elecciones generales, ¿a qué partido 
votarías? 
 
PP 13,6 
PSOE 11,9 
IU 9,4 
UPyD 10,2 
Otros 14,9 
Votaré en blanco 15,2 
No lo sé todavía 17,8 
Prefiero no contestar 7 
Total votantes 100% 
Abstencionistas declarados 10,2% 
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Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones de 
“izquierda” y “derecha”. ¿Dónde te colocarías?  
Escala de 0 (extrema izquierda) a 10 (extrema derecha). 
  
Media noviembre 4,35 

Media septiembre 4,37 

  
 
¿Nos podrías decir a qué partido votaste en las elecciones generales del 20 de 
noviembre de 2011? 
 
PP 26,8 
PSOE 23,9 
IU 8,5 
UPyD 6,8 
Otros 11,7 
Voto blanco 8 
Voto nulo 2,2 
No recuerdo 1,4 
Prefiero no contestar 10,7 
Total votantes 100% 
Abstencionistas declarados 10,8% 
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CRUCES DE LAS PREGUNTAS DEL TABLERO FIJO CRUCES DE LAS PREGUNTAS DEL TABLERO FIJO   
 
 
¿Crees que la pertenencia a la Unión Europea (UE) es buena o, por el contrario, 
mala para España, o más bien crees que no es ni buena ni mala? 
 

 Todos Izquierda Centro Derecha 
Sin 

ideología 

Es buena para España 44 42,9 46,7 57,6 20 

Es mala para España 23,2 23,6 23,3 16,5 32 

No es ni buena ni mala 
para España 

18,6 
22,2 18,6 10,8 15 

No sé/prefiero no contestar 14,2 11,3 11,4 15,2 33 

 
 
 
Un Estado puede organizarse territorialmente de distintas maneras. En estos 
momentos, ¿cuál de las siguientes alternativas prefieres para España? 
  

 Todos Izquierda Centro Derecha 
Sin 

ideología 

Un Estado centralizado, sin 
autonomías 20,7 12,5 25,8 35,4 16,7 

Un Estado en el que las Comunidades 
Autónomas tengan menos 
competencias y autonomía que ahora 23,4 20,7 26,4 29,1 16,7 

Un Estado autonómico como el actual 14,5 14,4 17,9 10,1 10,8 

Un Estado en el que las Comunidades 
Autónomas tengan más competencias 
y más autonomía que ahora 17,3 25,6 13,2 7,6 10,8 

Un Estado en el que las autonomías 
puedan optar por la independencia 14,5 20,5 11,3 7 10,8 

No sé/prefiero no contestar 9,6 6,4 5,3 10,8 34,5 
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 Todos Andalucía Cataluña Madrid 

Un Estado centralizado, sin 
autonomías 20,7 25,1 5,8 31,4 

Un Estado en el que las Comunidades 
Autónomas tengan menos 
competencias y autonomía que ahora 23,4 24,6 7 39,4 

Un Estado autonómico como el actual 14,5 19,7 8,7 12,4 

Un Estado en el que las Comunidades 
Autónomas tengan más competencias 
y más autonomía que ahora 17,3 21,9 23,3 6,6 

Un Estado en el que las autonomías 
puedan optar por la independencia 14,5 2,2 44,2 5,1 

No sé/prefiero no contestar 9,6 6,6 11 5,1 

 
 
¿En qué medida estás satisfecho/a con el funcionamiento en España de la 
economía, la democracia y el estado de bienestar (sanidad y educación)?  
  

 Todos Izquierda Centro Derecha 
Sin 

ideología 

Economía 1,4 1,1 1,5 2,5 1,1 

Democracia 2,8 2,4 3,1 3,6 1,9 

Estado bienestar  2,5 2 2,6 3,8 1,8 

  
 
¿En qué medida confías en las siguientes instituciones?  
 

 Todos Izquierda Centro Derecha 
Sin 

ideología 

El Gobierno de España 1,9 1 2,4 4,3 0,9 

Las instituciones europeas 2,7 2,2 3 4,2 1,5 

El Gobierno de tu Comunidad 
Autónoma 2,6 2,2 2,9 3,8 1,7 
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¿Qué valoración le merece la actuación de cada uno de los siguientes líderes 
políticos?  
 
 Todos PP PSOE IU UPyD 

Mariano Rajoy 2 4,8 0,7 0,9 2,4 

Alfredo Pérez Rubalcaba 1,9 1,3 3,5 1,9 1,8 

Cayo Lara 2 1,2 3 4,5 2,1 

Rosa Díez 2,6 3,5 2,3 2,2 5,4 

 
 

 Todos Izquierda Centro Derecha 
Sin 

ideología 

Mariano Rajoy 2 0,7 2,5 5,1 1,2 

Alfredo Pérez Rubalcaba 1,9 2,5 1,6 1,5 1 

Cayo Lara 2 3 1,5 1,2 0,9 

Rosa Díez 2,6 2,3 2,9 3,6 0,9 
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FICHA TÉCNICAFICHA TÉCNICA  
 
 
 
Ámbito: nacional. 
 
Universo: población española de 18 años y más.  
 
Tamaño de la muestra: 1.000 entrevistas calibradas por sexo, edad, región, hábitat y 
clase social. La fuente para las variables de calibración es el Instituto Nacional de 
Estadística, con la excepción de la clase social que sigue la distribución del Estudio 
General de Medios. En todos los casos, los pesos se aplican en función de la población 
general y no en función de la población internauta.  
 
 
Error muestral: para un nivel de confianza del 95,5%, el margen de error de la muestra 
es del +-3,1%. La calibración posterior aumenta el error muestral hasta el +-3,3%. 
 
Trabajo de campo: entrevistas online a partir de un panel (comunidad de internautas) de 
captación activa (sólo por invitación) certificado con la norma ISO026362.  
 
Fechas de realización del trabajo de campo: del 26 al 31 de octubre de 2012. 
 
 
 
 
 
 


